

ЕФРЕМОВ М. Ф. — в КОЛЛЕГИЮ ВЧК

ЕФРЕМОВ Михаил Федорович. Артист, работал помощником режиссера в театре "Летучая Мышь". 15 июля 1919 — арестован и заключен в Бутырскую тюрьму. Приговорен к заключению в концлагерь до конца гражданской войны и отправлен в Ивановский лагерь. За его освобождение из лагеря директор театра и актеры ходатайствовали перед ВЦИКом и А. С. Енукидзе. В начале декабря 1919 — подал заявление в Коллегию по делам заключенных при ВЧК.

<1 декабря 1919>

«В Коллегию по делам заключенных в
концентрационных лагерях и заложников при ВЧК

От артиста Михаила Федоровича
ЕФРЕМОВА, заключенного в
Ивановском концентрационном лагере

ЗАЯВЛЕНИЕ

Настоящим ходатайствую перед Вами о моем освобождении из лагеря, дабы снова встать в ряды работников искусства. И продолжить плодотворную работу по осуществлению идей Рабоче-Крестьянского Правительства, о применении искусства для всего народа, а не для отдельных классов буржуазии, как было при царизме, когда угнетенные массы пролетариата не знали входа в храм искусства. А теперь, когда загорелась заря новой жизни-свободы, я, как сам пролетарий, считаю долгом просить Вас принять участие в моем тяжелом положении, ибо я страдаю безвинно, и освободить меня, дав мне возможность продолжать работу по просвещению пролетариата, свободного от цепей и рабства и вдохнуть в него бодрость, веру в свои силы и отогнать мрачные картины, рисуемые врагами — контрреволюционерами.

Я всю свою жизнь был угнетаем, служа на сцене, получал гроши, жил в подвалах, платя по 3-4 руб<ля> за комнату, все это переносил своими собственными силами, пробиваясь на дорогу, так как отец мой умер рано, живя в нищете, страдая он непосильного труда и гнета сильной тогда руки буржуа. И вот теперь при Рабоче-Крестьянском Правительстве, когда я почувствовал под собой почву, на меня опять обрушилось несчастье. Клянусь Вам, тов<арищ>, прахом моего отца, что вины за собой никакой не чувствую, кроме того у меня осталась жена, у которой в последней степени чахотка, и жизнь ее непродолжительна, а близких людей она около себя никого не имеет, так как у нас в Москве родственников нет. Прошу Вас, тов<арищ>, откликнуться на мою просьбу, — дайте мне возможность продолжать работу, а жене, в последние дни ее жизни, провести в счастье. Надеюсь на Ваше великодушие, что мое заявление не оставите без внимания.

Арестован я 15-го июля сего 1919 году по ордеру ВЧК.

М. Ефремов.

1 декабря 1919 г<ода>»¹.

¹ ЦГАМО. Ф. 6336. Оп. 1. Д. 1. С. 49. Машинопись, подпись и дата — автограф.